

初中英语课堂分组教学中学生积极性提升策略分析

熊庆

(广州市天河区猎德实验学校, 广东广州 510627)

摘要: 随着教育体系的持续优化与完善,对初中英语教师教学工作提出了更高的要求。分组教学模式作为目前常用的一种教学手段,其可以与当前多元化的教学手段结合,容错率高,能够根据教学内容的不同进行灵活变化,对于提升学生的学习效率和课堂参与积极性具有积极意义。在现代素质教育体系的发展进程中,初中英语教师要充分利用分组教学的优势,通过科学的分组开展小组合作学习,在提升教学质量,培养学生合作意识的同时,促进学生思维的发散,为其日后发展增添的一份保障。本文以初中阶段的英语教学为研究对象,阐述了初中英语教学中开展分组教学的意义以及教学中存在的问题,并进一步探究学生积极性提升策略,以期助力初中英语教学改革进程。

关键词: 初中英语; 课堂教学; 分组教学; 学生积极性; 提升策略

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.02.4425

一、初中英语教学中开展分组教学的意义

(一) 推动教学发展

对初中英语教学而言,将分组教学融于教学过程,有利于推动教学发展。不同于传统的教学模式,在分组教学下,学生与教师的角色发生“互换”,教师不仅是教学中的知识传授者,同时也是教学组织者,而学生则是在教师的引导下,围绕课堂主题与小组同学进行合作探究,通过与同学交流想法,最终整合出本小组的探究结果。整个探究过程中,学生主体得以充分凸显,课堂氛围更加活跃,教学效果也得以显著提升。同时,英语教学一改之前教师讲、学生听的教学现状,整体教学效果也进一步提升。

(二) 满足学生能力发展需求

在当前课程改革不断深入的背景下,学生的整体能力发展成为现代教学的重要目标。对初中英语教学而言,教师为了实现新时期的教学目标,使学生在接受知识的同时,实现自身英语能力、探究意识以及创新素养的提升,就要重视全新教学方式的引入,进而构建良好的学习环境,促使学生多元能力发展。基于学生合作参与的课堂教学模式,可以充分调动学生的参与主动性,使其主动加入学习过程。同时,全新的教学环境中,学生的多元素养也得以提升,新时期的教学目标进一步实现。

二、初中英语分组教学中存在的问题

(一) 分组教学缺乏实质性内容

虽然素质教育已经逐步铺展开来,但仍有一些初中英语教师深受传统教学理念的限制与影响,并未贯彻实施分组教学改革策略,在开展分组合作活动时存在流于形式、合作不彻底的问题,多数教师仅仅是将学生划分为人数均匀的小组,设置组长职务,并未进行深入地合作改革,使得教学效果无法大幅度提升。其一,分组缺乏科学性。初中英语教师常是以成绩、座位为标准来进行小组分配的,虽然能够提高小组整体的灵活性,但是这样的小组分配缺乏一定的科学依据,导致学习能力不同、知识基础不同、性格特点不同的学生无法实现优势互补,从而也很难达到相互促

进的合作效果。其二,分组合作目标不够明确。很多初中英语教师在正式开展课程实践之前并未结合授课内容和学习现状设计合理的小组合作任务与目标,从而使得很多学生处于漫无目的的被动学习状态中,不仅无法体现分组教学模式的有效性,还严重阻碍了学生英语学习能力的提高。

(二) 分组教学中学生参与度不够均衡

初中英语教师在英语课堂上构建分组教学模式,为学生创设了参与小组活动的平台与机会,但是存在着两极分化的问题,相对积极的学生在分组教学模式中会更加踊跃和积极,甚至还会帮助同组学生解决问题,这样使得本身内敛的学生会加大对小组同学的依赖性;而松散的学生也更加懒散,逐渐成为课堂上的旁观者,使得以上同学很少进行独立思考和课堂发言,最终使得积极的学生更加积极,懒惰的同学更加懒惰,使得学生参与度不均衡的形势更加恶化。实际上,绝大多数的教师并不是有意忽视行为懒惰或是性格内敛的学生,但是由于各种现实因素的限制,比如课堂时间有限、教学内容繁杂,而在进行分组后能够较快地开展教学环节,为防止一些学生耽误课堂时间会以小组形式开展教学活动,但是却间接性地忽视了以上学生。而导致学生参与度不均衡问题的主要因素是教师缺乏对分组学习过程的监管与督查,还有便是组内人员分工不够明确和科学。

(三) 分组教学中学生主动性有待提高

部分英语教师在正式开展分组教学活动时并未设置问题悬念或创设英语情境来激发学生的学习情趣,而学生往往是处于被动的位上,参与小组活动的积极性不高,最终导致教学效果不够突出。其次,很多教师依旧沿用先前的教学方式组织学生参与课堂活动,其单一的教学方式很难激发学生的积极性,甚至会降低学生参与教学活动的活跃度。同时,很多教师并未将先进的信息技术引进到英语课堂教学中,比如多媒体、投影仪等等,使得教学内容和教学案例比较陈旧,而教师也无法实现激趣教学。此外,还有的英语课堂上表现为教师积极性很高、学生积极性不足的问题。

题,教师并未考虑到学生的接受能力和认知层次,所设置的小组任务或比赛项目不符合学生的发展规律,从而使得学生存在畏难心理,参与小组活动的积极性不高,最终影响他们的英语学习质量。

三、初中英语课堂分组教学中学生积极性提升策略

(一) 融合分层教学,开展科学分组

科学划分小组是实施分组教学的第一步,亦是学生能力发展的重要前提环节。对此,教师可结合其课堂参与度、作业完成质量、小组合作表现、实际英语能力等指标来帮助学生科学分组。一般而言,依据以上指标,可以将学生分为优生、中等生、学困生三个层次。其中,优生一般具有较高的英语水平和较强的英语能力,词汇掌握丰富,能够根据主题熟练进行英语写作和对话训练,并能够积极参与课堂学习活动;中等生英语水平和英语能力一般,能够根据主题进行基础读写,但对于对话实际应用不太熟练,课堂参与度一般;学困生英语水平和英语能力较差,基础薄弱,难以流畅进行对话和写作,词汇掌握量较少,课堂参与度较低。在实际分组中,教师要根据学生的不同层次以及学生的真实意愿进行科学划分,保障每一小组内都含有优生、中等生和学困生,使优生可以带动中等生和学困生一起展开合作学习,提升学生的参与积极性,小组人数应维持在4-6人左右,以保障学习效率和效果。在此过程中,教师可开展多种形式的英语竞赛,根据学生的学习能力、领导能力、创新能力等综合素养,选出每个小组的组长与副组长,以保障分组教学的顺利展开。除此之外,教师还可以周/月为节点,对学生学习能力进行重新评价、分组,并对有进步的学生给予鼓励与奖励,结合其能力,制定后续的激励政策,使学生保持高度的学习热情。

(二) 创设分组表演活动,提升学生语言能力

在分组教学中,趣味性的小组活动能够有效激发学生的参与积极性。教师可以围绕单元教学主题组织课本剧表演活动,鼓励学生把课文改编为剧本,提升学生英语知识运用能力和语言能力。例如教师在教授“*When is your birthday*”这一内容时,可以结合其中的课文部分来组织情境表演活动,引导学生以小组形式进行课本剧设计并在课堂上进行表演,展现其英语剧本创作和表演能力。有的小组设计了学生、老师和家长三个角色,围绕学校组织的艺术节、运动会和家长会编写了课本剧,运用本单元时间表示法来设计台词,如“*When is the school basketball game? It's on October 2nd.*”有的小组则是设计了家长参观学校场景,学生分别扮演接待老师、班级同学,礼貌询问家长姓名以及孩子姓名,带领家长参观学校和教室,并向家长介绍教学楼位置、实验楼位置和运动会等,激发学生对学校的热爱。有的小组则是设计了同桌之间的对话,以举办生日 party 为课本剧背景,互相询问生日是几月几号,邀请对方参加自己的生日聚会,并展示生日邀请函和生日贺卡,把课本剧和写作教学结合起来。教师要对各个小组课本剧进行点评,

指出学生台词中存在的语法错误,鼓励各个小组进行互评,完善英语课本剧,营造良好的班级英语学习氛围,提升学生英语核心素养。

(三) 依托游戏化手段,打造趣味英语课堂

基于分组教学模式下,教师还可以利用英语游戏,把复杂抽象的英语知识转化为妙趣横生的游戏,降低英语学习难度,让学生在游戏情境中掌握英语知识。例如,教师在教授“*Why do you like pandas?*”这一内容时,可以设计词汇猜谜和段落排序游戏,打造寓教于乐的教学情境,加深学生对新单词、新语法和特殊句式的记忆。教师可以提前准备本单元各种动物、动物身体部位和动物保护相关单词卡片,让小组中的两人负责运用英语介绍自己看到的单词,其他人则负责猜词,例如学生对“panda”进行了这样的描述:*They are from Sichuan, China. They eat bamboo.*其他学生可以根据这样具体的描述快速猜出单词,三分钟内猜对单词数量最多的小组获胜。此外,教师还可以从课文中节选部分语句,组合成全新的阅读理解语段,打乱这些段落的顺序,学生需要重新排列这些语段,让每一个语段逻辑更加舒畅,梳理出课文关于动物保护的观点,提升初中英语阅读教学质量,同时提升学生英语阅读理解能力。分组教学结合游戏化手段可以让英语教学化繁为简,把知识点转化为趣味游戏,更符合初中生英语水平,可以有效提升学生的参与积极性,保持课堂上的活跃氛围,让学生在游戏中掌握英语知识,提升英语能力。

四、结语

综上所述,要想合理运用分组教学模式,初中英语教师不仅需要要对教学内容进行深度剖析,还应注重现阶段学生学情,融合分层教学,依据学生的实际学习情况进行科学的分组划分,以优生带动中等生和学困生共同进步。此外,教师应借助趣味化的小组活动,提升学生的课堂积极性,培养学生合作意识的同时,提高其英语素养和英语能力。实际教学中,教师可以借助分组表演活动和游戏化手段,丰富课堂内容,帮助学生营造更舒适、更高效、更新颖的学习环境,进一步培养学生核心素养。

参考文献:

- [1] 邵燕. 初中英语组织异质分组教学活动的程序与策略[J]. 中学生英语, 2020(38): 96.
- [2] 曾秋风. 论基础学习法在初中英语分组教学中的应用[J]. 英语教师, 2020, 20(13): 187-191.
- [3] 宋延飞. 初中英语课堂分组教学实施探究[J]. 英语教师, 2020, 20(05): 174-176.
- [4] 李振宇. 灵活运用分组教学,提高初中英语教学效率[J]. 校园英语, 2018(42): 147.
- [5] 许耀乾. 浅谈初中英语课堂创建分组教学模式的意义和实践[J]. 试题与研究, 2018(18): 157.